

CION
2'50 ptes.
7'50
14'50
29'50
TIMOS

stir

os un adelanto

enseñar del...
comendamos
eros de categor...
y de la Gran

e nuevo en el
erse en otro

s jugadores
e cuenta de...
ea y otros con...
público.

entrándose des...
han aprendido
estos.

este finalidad
excursiones al...
do el bien no
o puede alcan...
es de temper...
ensen mucho en
is en el momen...
excursiones. Y
necesitan apre...
enseñar.

o más positivo
enseñen lo que

as excursiones
(a todo hay que
uitas de equipos
ás posible que
Pues sus viajes
supuesto y los
el fervor que
competencias
que habrá me...

ya se equivoca

esas visitas, cu...
dente, no se lle...
temor a perder

pañola está obli...
a ese peligro.

len con esa ac...
bien del fútbol...
ase. Que puede...
los partidos de...
ean más intere...
os y que por lo...
en los campos...
lo que los tanto...
de ir a la Car...
ntarían un au...

destinar parte...
entar esa ense...
ol. Bien con sub...
aciéndose cargo...
de cuentas todos...
Hasta la efiecia...
ana.

Maria Mateos

ON.—Teruel

AS!

res precios
ODYEAR,
ables lubri...

vende

do sirve

cos tiene

121

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

90 III.—Reacción y Administración: Temprado, 11

Martes 2 de Octubre 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM 573

Reanuda el Parlamento sus tareas, se plantea el debate político y sobreviene la crisis total

TEMAS DEL DIA

Los fatales años 34

En la frenopatología antigua se registraba el tipo vulgarmente llamado «lunático». Especie de loco que sufre agudizaciones o depresiones a tenor de las revoluciones de la luna. Yo creo que algo hay en los años 34 de cada siglo, que influye extraordinariamente en la exacerbación de ciertas tendencias. Ya lo decía hace poco el insigne meteorólogo que escribe en «El Debate» las «Charlas del tiempo». Se observaba determinada analogía climatológica en los años que cierran los siglos centenarios. Algo por el estilo se echa también de ver en los fenómenos políticos. ¿Será que lo uno influye en lo otro? En tal caso, los trópicos centrífugos de los elementos nacionales tendrían una explicación como la de los lunáticos. Son crisis psíquicas, enloquecimientos circunstanciales, el mal del siglo, o mejor dicho, la epidemia del año 34 de cada siglo. ¡Atención a la Historia!

El año 1034, según la cronología más segura, murió Sancho el Mayor. En sus manos España había juntado los miembros reconstruidos por diversos núcleos conquistadores. Muere, y no se le ocurre mejor cosa en su testamento, que desmembrar el Reino, destruir el edificio nacional y hacer de sus tantos hijos otros tantos Reinos, que en adelante viviesen a la greña, en vez de proseguir el curso natural de la Historia; la reconquista.

Tan enorme debió parecer la locura de Sancho el Mayor, que la Historia se negó a dar razón del hecho, y se acudió a la leyenda para explicarlo. Sólo una fábula absurda de tres hijos que acusan de adulterio a su madre y de un bastardo que acude a defenderla, puede servir de explicación al absurdo de un rey que deshace su reino, lo reparte en pequeños estados, y sacrifica la unidad nacional a los elementales sentimientos de la carne y la sangre. El historiador Mariana condenó el hecho con estas severas palabras:

«Los temporales que se siguieron turbos y alborotados, sus calamidades y desgracias, y las crueles guerras que se emprendieron entre los que eran deudos y hermanos, serán bastante aviso, para los que vinieren delante cuánto importa que el Reino, en especial cuando es pequeño y su distrito no es ancho, no se divida en muchas partes». Y como previniendo lo que habíamos de ser nosotros, añade:

«No hay gente en el mundo, ni tan avisada y política, ni tan fiera y salvaje, que no entienda y confiese ser verdad lo que se ha dicho; y, sin embargo, vemos que muchos, olvidados de esto y vencidos del amor de padres, o movidos de otras consideraciones y recatos sin propósito, dividen a su muerte entre muchos sus estados; en lo cual han errado grandemente, los sucesos desastrosos que por esta causa resultaron, lo mostraron bastante; y todavía los que adelante sucedieron no dudaron de imitar en este error a sus antepasados. Es así que muchas veces las opiniones caídas y olvidadas se levantan y prevalecen, y los hombres de ordinario tienen esta mala condición de juzgar y tener por mejor lo pasado que lo presente.»

El mal paso del año 1034, trajo la

desmembración subsiguiente que el hijo de Sancho el Mayor hizo a su vez del reino de Castilla. Pero dejando endosado este segundo ataque de locura, a cuenta del primero, vengamos al año 1134. Muere el rey de Aragón, Alfonso el Batallador. La persona del monarca, centro vivo de la unidad de sus estados, desaparece materialmente en una batalla, como símbolo de que desapareció el rey, desaparecía el reino. Príncipes, herederos no quedan. Queda en cambio un testamento en que instituye herederos de sus estados a las Ordenes Militares. Nueva fatalidad achacable al mal hado del 34 «Cómo un rey que había ganado el renombre de Batallador en sus incansables luchas por la reconquista española, pudo creer razonable semejante testamento? Mas, como muchas veces las opiniones caídas y olvidadas se levantan y prevalecen, y los hombres de ordinario tienen esta mala condición de juzgar y tener por mejor lo pasado, ahora en 1934 hemos

vuelto a la vesanía de Sancho el Mayor y de Alfonso el Batallador; dividir la nación, crear estados antagónicos, convertir en rivalidad la fraternidad, saborear enfermizamente el gusto de ser extranjeros todos en la patria común. ¿Razón? ¿Política? ¿Sentido común? No; lunatismo, sino del año 34. El tiempo pasará, y las alucinaciones mentales cederán paso a la razón. Por lo pronto, indulgencia para los locos; aunque, a veces, el terapéutico alienista da por bueno el antiguo refrán de que el loco por la pena es cuerdo.

Miguel Herrero García

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEJA Y DE VINO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buisón

Madrid.—Desde las primeras horas de la tarde la animación en el Congreso fué extraordinaria. En los pasillos de la Cámara, diputados y periodistas formaban animadísimo grupo en los que se comentaban las últimas noticias políticas y se hacían cábalas acerca del planteamiento de la crisis y de su posible solución.

En todas las partes se barruntaba la inminencia de la crisis y de su posible solución. En los alrededores del Congreso e incluso en el interior, las precauciones adoptadas eran enormes. Camiones de guardias de Asalto y fuerzas de la Benemérita establecieron una vigilancia estrechísima. No se recuerda que nunca hayan adoptado precauciones iguales.

En todos los semblantes se notaba una profunda emoción y en todos los labios saltaba la misma pregunta: ¿Qué va a pasar?

SE RETRASA LA APERTURA DE LA SESION

Madrid.—El presidente del Congreso, señor Alba, hubo de retrasar la hora de la apertura de la sesión para dar tiempo a que el señor Gil Robles, que había marchado a Salamanca con motivo de la trágica muerte de un amigo íntimo que pereció en un accidente de automóvil, estuviera de regreso en Madrid.

Los comentaristas consideraban que la crisis quedaría planteada a media tarde.

Al llegar Romanones al Congreso se acercó al señor Martínez de Velasco, jefe de la minoría agraria, y le dijo:

—«Ya está usted en vísperas.»

—«Si contestó el interpelado—esto es ya cosa hecha.»

—«Pues prepárese a recibir la carga—replicó el conde.»

UN INCIDENTE ENTRE PRIETO Y BASILIO ALVAREZ

Madrid.—A primera hora de la tarde llegaron al Congreso los diputados socialistas.

El diputado radical Basilio Alvarez, se acercó al señor Prieto, a quien enérgicamente hubo de in-

crepar por la supuesta carta del señor Serrano Pérez, publicada por «El Socialista».

Prieto dijo que cuando se publicó dicha carta él se hallaba en San Sebastián.

LLEGA EL SEÑOR SAMPER AL CONGRESO

Madrid.—A las cuatro y cuarenta y cinco minutos de la tarde sonaron los timbres llamando a los diputados al salón de sesiones.

Un cuarto de hora antes llegó al Congreso el jefe del Gobierno, señor Samper.

Manifestó que venía del domicilio del señor Alcalá Zamora, a cuya firma había puesto varios decretos.

Dijo que no había tenido tiempo de conferenciar con el señor Lerroux.

Pasó seguidamente al despacho del presidente de la Cámara, conferenció con el señor Alba.

LA CRISIS ES UN HECHO

Madrid.—Al llegar al Congreso el ministro de la Guerra, dijo a los periodistas:

—«Señores, la crisis es ya un hecho.»

Mañana invitaré a los periodistas como ministro dimisionario.

LLEGA EL SEÑOR GIL ROBLES

Madrid.—A las cinco de la tarde llegó al Congreso el señor Gil Robles.

Este conferenció en primer lugar con el señor Lucía.

Después se entrevistó con el señor Samper.

Al terminar su entrevista con el jefe del Gobierno, el señor Gil Robles, se dirigió al salón de sesiones y dijo a los periodistas:

—«Ahora veremos que pasa.»

Los pasillos quedaron inmediatamente vacíos.

Todo el Gobierno entró en el salón de sesiones.

COMIENZA LA SESION DE LA CAMARA

Madrid.—Al comenzar la sesión

de la Cámara ocupa la presidencia el señor Alba.

En el banco azul el Gobierno en pleno. Escaños y tribunas abarrotados.

Exigese la documentación personal a todos y se procede a cachear a los concurrentes.

Seguidamente los secretarios leen varias comunicaciones y los proyectos de Ley que el Gobierno aprobó durante el verano.

DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO

Se levanta a hablar el señor Samper a las cinco y veinticinco.

Explica los presupuestos que el Gobierno presenta a la aprobación de las Cortes.

Dice que en ellos se han conseguido doscientos seis millones de economía.

Trata luego del problema catalán y afirma que recibió de las Cortes el encargo de que la Ley de Cultivos no se cumpliera y no se ha cumplido, pero el nuevo texto legal vino a resolver ese problema.

(Grandes risas).

Además—añade—el ministro de Agricultura ha leído un proyecto de Ley delimitando las facultades del presidente de la Generalidad.

Trata del problema referente a la rebeldía de los nacionalistas vascos y dice que se restableció el prestigio de la autoridad.

Alude a los propósitos revolucionarios y los descubrimientos de armas y dice que está satisfecho de la obra del Gobierno y agradecido al apoyo que le ha prestado el señor Lerroux y el partido radical.

INTERVENCION DEL SEÑOR GIL ROBLES

Se levanta a hablar el señor Gil Robles.

(Gran expectación).

Comienza reconociendo que el Gobierno ha estado animado de buenos deseos de superación, pero ha sido en demasía débil y vacilante.

Resalta los desaciertos del señor Samper en el problema de la rebeldía catalana. Alude a lo ocurrido durante el homenaje que se tributó en Barcelona al señor Badía después de su destitución, por la Generalidad.

Dice que ha sufrido el Gobierno central una disminución en su prestigio, en su autoridad y en sus prerrogativas.

A sus transigencias se ha correspondido con mayores y más audaces rebeldías.

—«Es imposible—dice—legalizar esta situación.»

Hasta ahora—añade—hemos apoyado al Gobierno sin tener participación en el mismo, pero esto tiene un límite cuando se trata de falsear la esencia misma del régimen.

Conscientes de nuestra verdadera fuerza aquí y fuera de aquí, no tenemos miedo a ponernos en contacto con la opinión.

Si no fuera posible la formación de un Gobierno que sea fiel expresión de las fuerzas predominantes en la Cámara, que se apele al fallo de la opinión pública y que ella ratifique o modifique la composición del Parlamento.

(Grandes aplausos).

UNA MANIOBRA DE SAMPER

Se levanta el señor Samper.

Dice que la última parte del discurso del señor Gil Robles está clarísima.

Se defiende de los ataques pretendiendo justificarse.

Dice que es cierto que el señor Gil Robles ha apoyado al Gobierno, pero que no lo es menos que con sus declaraciones le restaba autoridad.

Invita a los jefes de las diversas minorías a que expongan su opinión.

Como ninguno de los requeridos acude al requerimiento, el señor Alba lo consigna así.

CID SE RETIRA Y LE SIGUE VILLALOBOS

Hay en la Cámara unos minutos de imponente silencio.

La expectación culmina.

El señor Cid abandona rápidamente el banco azul, sin mirar siquiera al señor Samper ante la maniobra realizada por éste para procurar impedir la formación de un Gobierno mayoritario.

Melquíades Alvarez manda un recado a Villalobos y éste también se retira del banco azul.

La Cámara aplaude a los ministros que abandonan el banco azul, mientras abuchea a los demás.

Promuévese un formidable escándalo, con gritos e imprecaciones contra el Gobierno.

Alba utiliza los nuevos procedimientos mecánicos para ahogar en ruido la tempestad.

SE SUSPENDE LA SESION

El señor Alba, una vez dominado el tumulto, concede la palabra al señor Samper.

Este anuncia que el Gobierno va a reunirse para deliberar.

Se renueva el escándalo y el señor Alba suspende la sesión.

EN LOS PASILLOS

Madrid.—Al salir del salón de sesiones el señor Samper siguieron abuchándole los diputados.

Cerca del despacho de los ministros se encontraron los señores Cid y Samper, que pasaron unos momentos juntos, produciéndose entre ambos un diálogo vivísimo.

El señor Cid manifestó que no podía estar dignamente en el banco azul.

En los pasillos los comentarios fueron animadísimos.

En general fué objeto de acres censuras el proceder del señor Samper al intentar aferrarse al banco azul.

POR QUE NO HABLARON LOS JEFES DE MINORIA

Madrid.—En los pasillos del Congreso los jefes de minoría justificaban su silencio en el salón de sesiones, ante el requerimiento del señor Samper, diciendo que se abstuvieron de hacer uso de la palabra después del discurso del señor Gil Robles, para evitar una sesión de horriblos resultados para el régimen como hubiera ocurrido si hubiesen hablado mientras se reunían los ministros en Consejo.

LA CRISIS

Madrid.—A las siete de la tarde terminó la reunión de los ministros.

Al salir, Samper dijo que habían redactado una comunicación al Parlamento dando cuenta de que el Gobierno se halla en crisis.

Añadió que marchaba a casa del presidente de la República para plantear la crisis total.

LA DIGNISIMA ACREDITUD DE CID

Madrid.—El señor Martínez de Velasco dijo esta noche a los periodistas que aprobaba plenamente la actitud adoptada esta tarde en el Congreso por el señor Cid, que le parecía dignísima.

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Valencia, de paso para Alhama don Santiago García acompañado de su distinguida señora. De Zaragoza, el conocido hombre de negocios taurinos don Francisco Sanjos «Muletazos», estimado amigo nuestro. De la misma población, el joven Manuel Gómez. De Perales, don Florencio Serrablo y don Ernesto Pheger. De Segorbe, don José Carrera. De Valencia, don Justo Vila. De Ojos Negros, don Justo Viu. De Madrid, el distinguido ingeniero don Bartolomé Estevan. De Zaragoza, don Rafael Paricio. Marcharon: A Zaragoza, el distinguido joven don Manuel Bardavío. A Albarracín, don Rafael Pérez, secretario de aquel Ayuntamiento. A Híjar, el secretario de aquel Municipio don Félix Tellez. A Valencia, don Néstor Jacob, director de la Compañía Central de Aragón, acompañado de su distinguida familia. A Madrid, don Eufasio Montey. A Alcalá de la Vega, don Francisco Cobedo. A Valencia, don Tomás Cedra. A Cuenca don Ismael Barceló. A Cella don José Alfredo Pelaez. A Pamplona, don Carlos Fuchs. SUFRAGIOS

Ayer mañana tuvo lugar en la parroquial iglesia de San Andrés, el funeral por el eterno descanso del alma del que en vida fué laborioso empleado y gran caballero en su trato don Cipriano Galve Muñoz (q. e. p. d). Dicho acto se vió muy concurrido prueba evidente del cariño y consideración que siempre se guardó al extinto y familiares. Al dar cuenta de esta luctuosa ceremonia, renovamos a la distinguida esposa del finado, doña María Cruz Ríos, hijos y demás deudos la renovación de nuestro pésame por la pérdida del ser querido, deseándoles tengan la suficiente resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

UN RUEGO

Varios vecinos del pacífico barrio del Arrabal nos ruegan llamemos la atención del señor alcalde para ver si puede cortar las escaramuzas que desde hace unos días a esta parte se vienen sucediendo en la plaza de la calle de Pablo Iglesias con motivo de ver qué vecina llena antes sus cántaros. Tenemos entendido que ayer mañana fué mayúsculo el escándalo y esto no debe continuar. Queda hecho el ruego... y que sea atendido.

Profesora superior

10 años práctica en Madrid daría lecciones, a domicilio, de primera enseñanza, bachillerato y magisterio. Preparación especial de aritmética y análisis gramatical para todas las oposiciones del Estado. Precios módicos. Dirigirse por escrito a: «MAESTRA NACIONAL» Apartado de Correos n.º 15

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia: Señores alcalde y secretario del Ayuntamiento de esta población; señores alcaldes de los Municipios de Sarrión y Villalba Baja; don Plácido Argente, de Corbalán; Comisiones de la Puebla de Valverde; señor secretario del Ayuntamiento de Lagueruelas; don Juan Jonzález; señores Espallargas, de Alcorisa, y López, médico de Arcos de las Salinas; Comisión de Más de las Matas; don Jesús Esquivá, doña Ramira Navarro, jefe de la Sección Administrativa; don Joaquín Eced; don Alberto Benso.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Santiago Fermín, 200'00 pesetas. Don Ramón Eced, 1.386'04. José Aguirre, 4.395'42. Aurelio Delgado, 288'75. Emiliano Pérez, 276'00. Nicolás Monterde, 70.784'78. Arsenio Sabino, 122.122'04. Marcos Quintero, 201'04. Eduardo Nuez, 4.918'75. Enrique Albalade, 402'91. José Anduj, 6.579'67. Manuel Paricio, 4.984'94. Martín Estevan, 5.519'90. Juan Gargallo, 41.532'43. Constantino Bartolo, 4.125'50. Raul Atienza, 30'456'47. Luis Gómez, 16.141'50. Doña Josefa Bielsa, 1.245'54. María Velázquez, 21.312'50. En el «Boletín oficial» del primero del actual se publica una circular de la Administración de las Rentas públicas en la cual se dan instrucciones a los secretarios de los pueblos de esta provincia para que confeccionen la matrícula Industrial que ha de regir en el año 1935 en los plazos que se indican.

DIPUTACION Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales: Por aportación forzosa: Valbona, 273'20 pesetas.

REGISTRO CIVIL Movimiento demográfico: Matrimonio.—Juan Andrés Olba Murria, de 25 años de edad, soltero, con Matilde Bronchal Edo, de 24, soltera. Defunciones.—Juan Salvador Abril, de un día de edad, a consecuencia de falta de desarrollo.—Valcaliente, 5. Sor Francisca Gazulla Guardiola, de 68 años de edad, soltera, a consecuencia de asistolia.—Santiago, 1. Eugenio Salas Abril, de 37 años de edad, casado; fiebres de Malta.—Juderfa 25.

INSTRUCCION PUBLICA Es nombrado maestro de Dolores Torres Pacheco don Martín Ferrer Ferrá, que había solicitado dicha escuela con preferencia a Abejuela, quedando esta última desierta. En la «Gaceta» llegada anteaayer a esta ciudad se inserta la continuación de la lista de los maestros cursillistas. Comprende del número 369 al 500, ambos inclusive.

Vendo masía término Alfaga, compuesta de huerta, monte carrascal y pinar (o pinar solo), abundantísima en pastos. Facilidades de pago. Razón: FELIPE MARTIN, plaza de Domingo Gascón, 6.—TERUEL.

Se arrienda para cualquier industria, MOLINO HARINERO, con vivienda, corral y huerto. Razón: SR. GOMEZ IZQUIERDO, Tomás Nougués, 18. TERUEL

De la vida local y provincial

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Corporación municipal

En primera convocatoria, bajo la presidencia del alcalde don Manuel Sáez y asistiendo los concejales señores Maicas, Arredondo, Bayona, Abril, Sánchez Batea, Martín, Aguilár, Bosch, Sánchez Marco y Martín, anoche celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Aprobada el acta de la anterior y leído que fué un oficio de la Caja de Recluta comunicando el próximo sorteo de los reclutas, fué designado en calidad de vocal el secretario de la Corporación. El Ayuntamiento quedó enterado de una comunicación de la Junta provincial de Sanidad sobre los proyectos de aguas y alcantarillado, acordando darles cumplimiento a las disposiciones fijadas en dicha comunicación. Quedaron aprobados todos los documentos de pago. Igualmente se acordó una propuesta para adquirir carbones destinados a las distintas dependencias municipales. Se aprobaron los extractos de los acuerdos adoptados por la Corporación durante el pasado mes de Septiembre. Desestimáronse dos instancias de don Juan Pastor y doña Ángela Piquer reclamando sobre el impuesto de contribuciones especiales por pavimentación de calles. De conformidad con Hacienda, quedó aprobado el presupuesto de la Delegación del Consejo de Trabajo para 1935 y que para el siguiente año se vea de economizar alguna de sus asignaciones. Otra vez sobre la mesa el asunto del carro de la Brigada municipal, se acordó prescindir sus servicios y gratificar a su dueño con quinientas pesetas anuales mientras ella viva, sin que al fallecer tengan sus herederos derecho alguno sobre dicha gratificación, que se hace por los años de servicio que lleva. Se acordó adquirir una pequeña manga para la limpieza del Matadero público. Al tratar nuevamente del expediente sobre roturaciones en el monte Aguanaces, de estos propios, se acordó vaya una Comisión al referido monte para que sobre el terreno informe. Se aprobaron varias obras y altas y bajas habidas en los padrones municipales. En el despacho extraordinario, el señor Batea se interesó para que las fuentes públicas tengan agua suficiente para las necesidades. La Presidencia dió explicaciones de que en la cañería de la Peña del Macho hay avería. También dió cuenta de haber asistido a la reunión celebrada por representantes de Municipios para constituirse todos los de la provincia. Dijo la importancia del acto. El señor Sánchez Marco dijo era importante dicha constitución y opinaba debía formar parte de ella este Ayuntamiento. Así se acordó.

El obispo de Segorbe

En el Convento que los Terciarios Capuchinos tienen en Godella (Valencia) falleció ayer cristianísimamente, confortado con los auxilios espirituales, el excelentísimo y reverendísimo señor, Fray Luis Amigó, obispo de Segorbe. Era el finado uno de los más sólidos prestigios del episcopado español y por su ciencia y celo apostólico hubo de ser exaltado a la silla episcopal de la diócesis segorbina. Fué fundador de los Terciarios Capuchinos y su cultura y su acrisolada virtud serán preclaudas blasones de la orden por él restaurada. Su fallecimiento ha sido sentidísimo no solamente en la diócesis a su cuidado confiada sino en toda España. Hoy a las nueve se celebrarán en el Asilo de San Nicolás de Bari de esta capital solemnes funerales por el alma del virtuoso y sabio prelado extinto. En Godella (Valencia) a las diez se celebrarán también funerales por su alma y por la tarde se verificará el traslado del cadáver a Masamagrell en cuya parroquia quedará depositado. Mañana se celebrarán los funerales solemnes oficiando de Pontifical el señor arzobispo de Valencia y seguidamente se trasladará el cadáver al Asilo de las Franciscanas Capuchinas donde quedará expuesto al público. Al día siguiente se celebrarán allí otros funerales y seguidamente se verificará la inhumación en la cripta de la capilla del Asilo. Quiera el Señor premiar con la gloria eterna los merecimientos del finado y unán nuestros lectores a las nuestras sus preces por su eterno descanso y reciban los Terciarios Capuchinos y en su nombre el director del Asilo de San Nicolás de Bari, padre Jaime, el testimonio de nuestra condolencia muy sincera.

Señalamiento de pagos: Don Santiago Fermín, 200'00 pesetas. Don Ramón Eced, 1.386'04. José Aguirre, 4.395'42. Aurelio Delgado, 288'75. Emiliano Pérez, 276'00. Nicolás Monterde, 70.784'78. Arsenio Sabino, 122.122'04. Marcos Quintero, 201'04. Eduardo Nuez, 4.918'75. Enrique Albalade, 402'91. José Anduj, 6.579'67. Manuel Paricio, 4.984'94. Martín Estevan, 5.519'90. Juan Gargallo, 41.532'43. Constantino Bartolo, 4.125'50. Raul Atienza, 30'456'47. Luis Gómez, 16.141'50. Doña Josefa Bielsa, 1.245'54. María Velázquez, 21.312'50. En el «Boletín oficial» del primero del actual se publica una circular de la Administración de las Rentas públicas en la cual se dan instrucciones a los secretarios de los pueblos de esta provincia para que confeccionen la matrícula Industrial que ha de regir en el año 1935 en los plazos que se indican.

DIPUTACION Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales: Por aportación forzosa: Valbona, 273'20 pesetas.

REGISTRO CIVIL Movimiento demográfico: Matrimonio.—Juan Andrés Olba Murria, de 25 años de edad, soltero, con Matilde Bronchal Edo, de 24, soltera. Defunciones.—Juan Salvador Abril, de un día de edad, a consecuencia de falta de desarrollo.—Valcaliente, 5. Sor Francisca Gazulla Guardiola, de 68 años de edad, soltera, a consecuencia de asistolia.—Santiago, 1. Eugenio Salas Abril, de 37 años de edad, casado; fiebres de Malta.—Juderfa 25.

INSTRUCCION PUBLICA Es nombrado maestro de Dolores Torres Pacheco don Martín Ferrer Ferrá, que había solicitado dicha escuela con preferencia a Abejuela, quedando esta última desierta. En la «Gaceta» llegada anteaayer a esta ciudad se inserta la continuación de la lista de los maestros cursillistas. Comprende del número 369 al 500, ambos inclusive.

Vendo masía término Alfaga, compuesta de huerta, monte carrascal y pinar (o pinar solo), abundantísima en pastos. Facilidades de pago. Razón: FELIPE MARTIN, plaza de Domingo Gascón, 6.—TERUEL.

Se arrienda para cualquier industria, MOLINO HARINERO, con vivienda, corral y huerto. Razón: SR. GOMEZ IZQUIERDO, Tomás Nougués, 18. TERUEL

Sección religiosa De la provincia

Santos de hoy.—Los Santos Angeles Custodios; Santos Eleuterio, Leodegario, Gerino, Primo y Secundario, mártires; Tomás, obispo y Teófilo, monje. Oficio y misa: Los Santos Angeles Custodios—Rito doble mayor. Color blanco. Santos de mañana.—Santa Teresa del Niño Jesús, virgen; Santos Cándido, Dionisio, Pedro Fausto y Paulo, mártires. Oficio y misa: Santa Teresa del Niño Jesús. Rito doble. Color blanco.

CULTOS Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Octubre en la iglesia de San Pedro. Los actos de la tarde comenzarán a las cinco. Novena del Rosario.—En la iglesia de San Pedro se celebra con gran solemnidad el novenario que a María Santísima del Rosario tributa su Hermandad. A las nueve y cuarto misa cantada, por la tarde, a las cinco y media devoto ejercicio del Santo Rosario, lectura de la novena, sermón a cargo del padre Joaquín Tomás Lozano, misionero de la Congregación de San Vicente de Paúl, gozos y reserva, terminando con la Salve a la Santísima Virgen. Misas a hora fija: Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados. San Andrés.—Misa a las siete, ocho y ocho y media. Santa Clara.—Misa a las siete. San Juan.—Misas a las siete y media y ocho. Santa Teresa.—Misas a las cinco y media, siete y media y ocho. Santiago.—Misa a las seis y media. El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho. San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho. San Miguel.—Misas a las siete y media y ocho.

UNA DETENCION Por orden del Juzgado de Instrucción de la provincia, ha sido detenido el vecino Agustín Hernández Barrado.

Caminreal HURTO DE REMOLACHA En la partida Carrasquevas fué denunciado el vecino José López Moreno cuando estaba llenando varios sacos de hojas de remolacha a una propiedad particular.

Beceite ROBO DE ALMENDRAS QUE SON RECUPERADAS El vecino Ramón Morato Miró denunció que de una finca que posee en la partida denominada Las Cobas le habían sustraído quince docenas de almendras. Se realizaron por la Benemérita las correspondientes investigaciones y éstas dieron por resultado encontrar dicha cantidad de almendras envuelta entre las ropas viejas que el vecino Miguel Manero Coma tiene en un pajar de su propiedad.

La Ginebrosa HURTO DE ROPAS Durante la pasada noche del día 30 de Septiembre le robaron Francisco Monforte Julián varias prendas de vestir. Interrogada la gitana Consolación Gabarri Gabarri, se declaró autora del robo y dijo que los efectos sustraídos estaban escondidos en la partida Nevera de Crespo, entre un montón de piedras. La autoridad recuperó las ropas.

Cella POR AMENAZAR A LOS QUINTOS Cuando los quintos del lugar iban de ronda, fueron insultados y amenazados por los individuos Diego Barceló Gómez y Alfredo Hernández Oquendo, a quienes les ocuparon un cuchillo a cada uno. Se les denunció.

Utrillas FIN DE UNA HUELGA El dueño de la mina La Zaragoza se entrevistó en Montalbán con varios de los obreros de dicha mina que venían sosteniendo la huelga. En esta reunión, el dueño se comprometió a cumplir las bases de trabajo en cuanto al abono de los jornales correspondientes a los días que han estado en huelga y que es lo que pedían los obreros. Estos, a su vez, se comprometieron a trabajar una hora más diariamente hasta completar dichos días. El patrono se las pagará con un veinticinco por ciento de aumento. Por tanto, quedó resuelta la huelga.

Se vende una casa, oca, sión, a plazos en la localidad. Dos pisos alquilados. Razón: Alforja, 21.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with financial data: Fondos Públicos: Interior 4% 70'25, Exterior 4% 84'75, Amortizable 5% 1920 95'10, Id. 5% 1917 91'50, Id. 5% 1927 con impuestos 90'30, Amortizable 5% 1927 sin impuesto 101'15. Acciones: Banco Hispano Americano 149'00, Banco España 567'00, Nortes 000'00, Madrid-Zaragoza-Alicante 183'00, Explosivos 536'00, Telefónicas preferentes 7% 104'50, Cédulas Banco Hipotecario de España 5% 94'30, Id. Id. Id. Id. 6% 101'60, Cédulas Crédito Local Interprovincial 5% 00'00, Id. Id. Id. Id. 6% 97'00, Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2 % 1931 00'00, Id. Id. Id. Teruel 6% 93'00. Monedas: Francos 48'35, Libras 36'15, Dollars 7'29.

OCASION

BASCULA PARA PESAR CAMIONETAS Y CARROS. USADA Se dará por poco dinero. Razón: VICENTE HERRERO.-Maderas.—TERUEL.

Se arriendan los pastos de una dehesa en el término municipal de Morata de Jalón (Zaragoza), de mil hectáreas, mucho viñedo, labores y monte con aguas corrientes y buenos corrales en el centro de la dehesa. Para tratar dirigirse a D. Victorino Mercado en dicho pueblo.

¿No está Vd. suscrito a ACCION? No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1 6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a ocupación.

Se vende una casa, oca, sión, a plazos en la localidad. Dos pisos alquilados. Razón: Alforja, 21.

¡Al rico postre! Uva blanca, muy fina, a 0'50 ptas. kilo. Uva negra (Garnacha), a 0'35 ptas. kilo. Casa de LEON LESPINAT PANADERIA FRANCESA

REPRESENTANTE OFICIAL PHILIPS Especializado en RAD'0 Dirigirse a: Arturo Almazán Teléfono, 18 ALBARRACIN

Lápidas-Panteones MOLINERO-PROGRESO, 10 MADRID

¡AGRICULTORES! En casa de León Lespinat (Panadería Francesa) Se vende trigo de simiente Candeal de Castilla (Molina de Aragón) a 53'00 ptas. los 100 kilos. Catalán (huerta de Zaragoza) a 55'00 » los »

Hoy, Comenta Unicamente Su situación Su actitud Al llegar el día del señor presentar la... bierno, dijo en la actitud... Cid, al avanzar había habido... ración para él que el señor... autorizado p... al no hablar... El señor Si... Al alá Zamo... Manifestó... República... nueva y me... resolver la ci... Versarán... sobre el aspe... de la crisis... de orden ec... que interesa... pública que... y a nadie so... de vestir. Interrogada la gitana Consolación Gabarri Gabarri, se declaró autora del robo y dijo que los efectos sustraídos estaban escondidos en la partida Nevera de Crespo, entre un montón de piedras. La autoridad recuperó las ropas. Cella POR AMENAZAR A LOS QUINTOS Cuando los quintos del lugar iban de ronda, fueron insultados y amenazados por los individuos Diego Barceló Gómez y Alfredo Hernández Oquendo, a quienes les ocuparon un cuchillo a cada uno. Se les denunció. Utrillas FIN DE UNA HUELGA El dueño de la mina La Zaragoza se entrevistó en Montalbán con varios de los obreros de dicha mina que venían sosteniendo la huelga. En esta reunión, el dueño se comprometió a cumplir las bases de trabajo en cuanto al abono de los jornales correspondientes a los días que han estado en huelga y que es lo que pedían los obreros. Estos, a su vez, se comprometieron a trabajar una hora más diariamente hasta completar dichos días. El patrono se las pagará con un veinticinco por ciento de aumento. Por tanto, quedó resuelta la huelga. Se vende una casa, oca, sión, a plazos en la localidad. Dos pisos alquilados. Razón: Alforja, 21.

Hoy, a las nueve y media de la mañana, comenzarán las consultas para resolver la crisis

La tramitación pudiera resultar lenta, aunque el Presidente de la República desea imprimir la mayor rapidez

Comentarios en torno a la actitud de Samper

Unicamente se censura su invocación a los jefes de las minorías

Su situación después del discurso de Gil Robles era desairadísima

Su actitud puede entorpecer una solución mayoritaria

Al llegar el señor Samper a la casa del señor Alcalá Zamora para presentar la dimisión total del Gobierno, dijo a los periodistas que en la actitud del ministro, señor Cid, al abandonar el banco azul no había habido la menor desconsideración para el sino que obedeció a que el señor Cid se consideraba desautorizado por el jefe de su minoría al no haber éste.

El señor Samper salió a las ocho de la noche del domicilio del señor Alcalá Zamora.

Manifestó que el Presidente de la República iniciará mañana a las nueve y media las consultas para resolver la crisis.

Versarán las consultas no solo sobre el aspecto político que plantea la crisis sino sobre problemas de orden económico y financiero que interesa al Presidente de la República que se conozcan por todos y a nadie sorprenda.

El señor Alcalá Zamora—siguió diciendo el señor Samper—me ha preguntado mi opinión sobre las actitudes Cortes.

Le dije que deben continuar, no solo para cumplir la obra puesta en marcha sino para agotar todas las posibilidades de gobierno que sobre ellas descansen.

Añadí que a mi juicio deberá formarse un Gobierno a base del partido radical con la incorporación de algún elemento nuevo cuya incorporación sea conveniente para la República.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—Desde el domicilio del señor Alcalá Zamora el señor Samper se dirigió a la Presidencia donde le esperaban sus compañeros los ministros dimisionarios.

LA COMUNICACION DE LA CRISIS AL PARLAMENTO

Madrid.—Mientras tanto, el señor Alba reanudó la sesión de la Cámara.

Seguidamente se dió lectura a la comunicación del Gobierno al Parlamento dándole cuenta de hallarse en crisis.

En vista de ello se suspendió la sesión a las siete y media de la tarde.

Cuando el presidente del Consejo marchaba al domicilio del señor Alcalá Zamora, el ministro de Marina, señor Rocha, dijo a los periodistas que ya tenía el señor Alba en su poder el oficio de la crisis.

SAMPER CONFERENCIA BREVE CON LERROUX

Madrid.—El señor Samper y el Lerroux se encontraron después de la sesión en el pasillo del Congreso y sostuvieron una breve conferencia.

MAS DETALLES DE LA SESION

Madrid.—Se ha comentado muchísimo que el conde de Romanones, ante el silencio de los jefes de minoría y la permanencia del señor Samper en el banco azul, gritara:—Esto es una tomadura de pelo.

Gabriel Maura pedía que hablasen los que votaron la Constitución.

Los socialistas aprueban la nota que llevará su representante a Palacio

Marraco cree que la crisis tardará tres días en ser resuelta

La impresión es que se formará un Gobierno mayoritario o se disolverá el Parlamento

Madrid.—Esta noche después del consejo celebrado por los ministros al suspenderse la sesión de la Cámara para que estos tuvieran un cambio de impresiones, el jefe del partido Agrario español señor Martínez de Velasco visitó al señor Samper.

Le dijo que no había hablado en la Cámara cuando el señor Samper requirió la opinión de los jefes de minoría porque, después del discurso pronunciado por el señor Gil Robles, hubiera tenido que decir que lo único viable era la dimisión del Gobierno.

El señor Samper contestó al señor Martínez de Velasco que le hubiera agradecido mucho que eso lo hubiese dicho en el salón de sesiones aun siendo para él desagradable.

LA ESQUERRA QUIERE LA DISOLUCION

Madrid.—Al terminar la sesión de la Cámara se reunió la minoría esquerrista.

Los reunidos dijeron que habían cambiado impresiones acerca del momento político y consideraron rarisima la actitud de los grupos que apoyan al Gobierno.

UNA BAJA EN EL PARTIDO RADICAL

Madrid.—El diputado radical señor Mayo se ha separado del partido radical por diferencias ideológicas.

MAURA NO QUIERE HABLAR

Madrid.—El señor Maura se ha negado a dar su opinión poaque dice que no quiere que su nombre suene para nada.

LA REUNION DEL GOBIERNO NO DIMISIONARIO

Madrid.—A las nueve de la noche terminó la reunión que los ministros de la minoría socialista al evacuar consulta.

LAS CONSULTAS DE HOY

Madrid.—El orden en que serán evacuadas hoy las consultas es el siguiente:

Alba, presidente de las Cortes.

Besteiro, como expresidente del Parlamento.

Azaña, Martínez Barrios y Lerroux, como expresidentes del Consejo.

IMPRESION FINAL

Madrid.—Al cerrar la edición—cuatro y media de la madrugada—en los centros informativos es creencia general, aunque nada en firme se puede afirmar por el momento, que la solución que primeramente se intentará será la formación de un Gobierno mayoritario con la colaboración personal de la Ceda.

Si esta solución fracasara, serían dimisionarios celebraron en la Presidencia.

Al salir los ministros dijeron a los reporteros en tono humorístico.

—Ahora somos nosotros los que tenemos que pedir noticias.

El señor Cid confirmó que había abandonado el banco azul por creer que después de haber sido retirada la confianza al Gobierno por el señor Gil Robles no se podía permanecer allí un sólo momento con dignidad política.

El señor Hidalgo dijo que había firmado la concesión de medallas del Sufriamiento por la Patria para las madres de Galán y García Hernández y para la viuda de éste.

El ministro de Hacienda señor Marraco dijo que a su juicio la tramitación de la crisis durará tres días.

—El que se encargue de formar Gobierno—añadió—deberá llevar una solución al pleito económico.

Mañana se reunirán de nuevo los ministros en la Presidencia para seguir el curso de la crisis.

Samper abandonó la Presidencia a las diez de la noche.

Al salir dijo a los reporteros:—Mañana visitaré al señor Lerroux pero la visita no tendrá carácter político, pues nosotros lo tenemos hablado todo.

La duración de la crisis—añadió—dependerá de las incidencias que surjan en su tramitación aunque el Presidente de la República desea resolverla lo más rápidamente posible.

Madrid.—Esta noche se reunieron la minoría socialista y el comité ejecutivo del partido.

Después de esta reunión se reunieron los señores Prieto, Lamoneda y Fernando de los Ríos.

Estos tres redactaron la nota que llevarán a Palacio mañana el representante de la minoría socialista al evacuar consulta.

Ayer por la mañana se reunieron en el Congreso varias minorías

El Gobierno celebró a mediodía su último Consejo en la Presidencia

Reunión de los jefes de minoría con el presidente de la Cámara

El presidente de las Cortes, señor Alba, reunió esta mañana a los jefes de minoría para tratar de la constitución de la Diputación Permanente.

Al salir, el señor Barcia dijo:—Hemos tratado de las modificaciones en la forma de constituirse la Diputación Permanente de las Cortes.

En virtud de la proporcionalidad de las izquierdas republicanas se quedaban sin representación por, que solo tienen diez diputados mientras los vascos que tienen doce diputados tendrán derecho a un representante: tanta.

El señor Gil Robles no asistió a esta reunión porque hubo de marchar a Salamanca con motivo de la muerte de un íntimo amigo suyo en un accidente automovilístico.

REUNIONES DE LAS DISTINTAS MINORIAS

Madrid.—La minoría socialista celebró reunión esta mañana.

Acordó oponerse a la modificación de la Diputación Permanente de las Cortes.

LA MINORIA POPULISTA

Madrid.—También se reunió la minoría populista.

Tomó el acuerdo de otorgar un voto de confianza al señor Gil Robles para que resuelva en el caso de que se llame a la CEDA a participar en el Gobierno.

LOS TRADICIONALISTAS

Madrid.—Igualmente se reunió esta mañana la minoría tradicionalista.

Se acordó apreciar que el panorama político es de subversión total del orden público.

EN GOBERNACION

Madrid.—Al recibir de madrugada a los periodistas el ministro de la Gobernación, les dijo que las autoridades de Marina de Valencia se han incautado de un submarino del señor Echevarrieta que se hallaba dispuesto a zarpar con rumbo a Turquía.

Añadió que en Somorrostro (Bilbao) unos extremismos asaltaron una armería, apoderándose de varias escopetas y cartuchos.

D. spués se tirotearon con la fuerza pública sin consecuencias.

TRAGICA MUERTE DE UN AMIGO DE GIL ROBLES

Madrid.—El accidente automovilístico que costó la vida a don Mariano Bautista, en Salamanca, se produjo por haberse interpuesto una vaca que fué arrollada por el coche del señor Bautista.

El vehículo, perdida la dirección, se fué contra un auto y volcó.

El señor Bautista murió en un Sanatorio de Salamanca.

El señor Gil Robles, apenadísimo, estuvo testimoniando su pésame a la familia de la víctima, de la que era íntimo amigo.

También se acordó utilizar todos los recursos reglamentarios para combatir al Gobierno si no restablece el principio de autoridad.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—A mediodía reunióse el Consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión duró hasta las dos de la tarde.

El señor Rocha saltó de la Presidencia antes de terminar el Consejo para almorzar con el señor Lerroux.

Terminada la reunión, el ministro de Instrucción, señor Villalobos, dijo a los periodistas que además de la donación hecha por el señor Alcalá Zamora a la Universidad de Salamanca, el Presidente había acordado pagar los títulos de licenciados a los alumnos pobres de las cuatro facultades de aquella Universidad y a varios maestros.

El señor Samper contribuirá con 1.500 pesetas a la formación de una pensión para viajar por el extranjero un estudiante de Derecho y otro de Letras de la Universidad salmantina.

Esta boca llevará el nombre de «Salomé Unamuno» en memoria de una hija de don Miguel que falleció recientemente.

El ministro de Gobernación dijo que reina tranquilidad en toda España.

—¿Es cierto que la crisis se aleja?—preguntó un periodista.

—Ignoro el resultado de la entrevista que han celebrado los señores Gil Robles y Lerroux—contestó el interpelado.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—Terminado el Consejo de ministros se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa de lo tratado en él:

Presidencia.—Proyecto de ley regulando las funciones del presidente de la Generalidad de Cataluña como representante del Estado.

Gobernación.—El señor Salazar Alonso informó del orden público y de las deliberaciones de la Junta de Seguridad de Cataluña.

Se le autorizó para leer un proyecto de Ley provincial.

Agricultura.—Regulando el percibo de gratificaciones por trabajos extraordinarios.

Industria.—Prohibiendo la exportación de semilla de cebolla y pimiento.

Trabajo.—Dando normas para el ingreso en el Cuerpo de Sanidad Nacional.

El ministro entró en el presupuesto sobre política social e inmobiliaria.

Instrucción pública.—Construcción de escuelas.

Obras públicas.—Construcción de obras en el Puerto de la Luz (Canarias).

Hacienda.—Nombrando director de la Contribución Territorial al señor Abad Cascajares.

Decreto implantando el Cuerpo de suboficiales en el Instituto de Carabineros.

Justicia.—Nombrando secretario de la Sala de Gobierno del Supremo don Luis Cornide.

Constituyendo el cuerpo de alguaciles judiciales.

Nombrando presidente del Tribunal Industrial de Madrid a don Luis Cususi.

EL TIEMPO		
Máxima de ayer	24.2	grados
Mínima	10.2	"
Presión atmosférica	760.7	"
Dirección del viento	E.	"
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0	"
Lluvia en milímetros	0	"
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad		

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2.50 pta.
Trimestre (fuera)	7.50
Semestre (id.)	14.50
Año (id.)	29.50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Los fundamentos de la solidaridad

Las nuevas tendencias reconstructoras son todas contrarias al individualismo y afirman lazos de solidaridad entre los hombres.

Somos, desde que nacemos, solidarios de la sociedad que nos rodea y de la civilización en que vivimos. Desde que nacemos disfrutamos del trabajo de los adelantados hechos por nuestros antepasados, así como de los servicios que nos proporcionan la convivencia con los contemporáneos.

Pero de esta solidaridad que es un hecho puede salir un deber, el deber de corresponder con nuestra aportación, con nuestros sacrificios en beneficio de la sociedad?

La solidaridad es un hecho que la ciencia muestra y que el simple sentido común consta. Pero «la ciencia —decía Boutroux— no puede prescribir nada, ni siquiera que cultívemos la ciencia, y siempre podemos buscar un principio fuera de ella».

León Bourgeois decía que «el hombre nace deudor de la sociedad humana» y en esta deuda veía él la base de sus deberes, la carga de su libertad. Pero, reconociendo que un simple hecho o una necesidad que la naturaleza impone no puede ligar la conciencia moral y que sólo la voluntad es capaz de obligarse, acudía a la teoría de los cuasi-contratos. Según Bourgeois, por el hecho de entrar en la vida y aceptar con sus ventajas, aceptamos también sus cargas y consentimos en una especie de contrato con el resto de la raza en un cuasi-contrato.

Pero el cuasi-contrato nace de un hecho voluntario que supone o implica un consentimiento, y el hecho de la vida no es un hecho voluntario. Por otra parte, si recibimos la vida, no podemos corresponder dando nuestra vida misma sino a costa de desaparecer y, aun entonces, no daremos a nadie la vida que hemos recibido, la haremos cesar simplemente.

Además, en ciertas zonas selectas de la humanidad, hay una tendencia a evadirse de la vida por el camino del arte o de la filosofía. La filosofía griega está marcada con este carácter que contrasta con el realismo cristiano. El padre Laberthonniere escribió un libro interesante con este título: «Le realismo chrétien et l'idealisme grec». El arte —ha dicho Henry Bidou— es casi siempre una evasión. Y Gastón Ragoot cree que el romanticismo era una especie de evasión literaria, poética.

Otros (Spencer, Nierzcho) han deducido de las leyes de la vida consecuencias contrarias a la solidaridad humana universal. Así Nietzsche ve un inconveniente de lo que él llama la religión de la piedad en que esa religión contraría la acción normal de la ley de selección que tiende a hacer desaparecer los seres mal formados, los cuales por tanto, tienen pocas probabilidades de salir victoriosos del combate por la existencia. Toda religión de la piedad, como por ejemplo el cristianismo, —dice Nietzsche— tiende a proteger la existencia de los degenerados.

No es este lugar de refutar estas teorías, que ven en el hombre la vida animal y no la vida moral en que se fundan los sagrados derechos de toda criatura humana. Contentémonos con observar que dentro de una concepción materialista esa moral de los fuertes se ejerce no sólo por los fuertes contra los débiles sino por los más fuertes contra los menos fuertes estableciéndose así una jerarquía brutal e inestable. Como se ha dicho, si no recordamos mal, de los grupos de las gallinas, que una pica a todas, otra a todas menos a una, otra a todas menos a dos y así sucesivamente. Y el primer puesto sería siempre disputado. Como en algunas comedias o sainetes en que hay un chulo que corta el bacalao hasta que sale otro mayor que le quita la facha. Pero ¿esto sería una sociedad culta ni deseable bajo ningún concepto?

No hay más remedio que reconocer los derechos sagrados de la debilidad fundados en la vida moral, cuyo principio es Dios. La solidaridad, simple hecho, no puede sustituir a la caridad.

Era hacia los años 307-311 cuando Lactancio en sus «Instituciones divinas» hablaba de la edad de oro como la edad del monoteísmo. «Dios —decía— era adorado por todas partes. Así no había ni disensiones, ni enemistades, ni guerras...» Después el verdadero Dios es desconocido y surgieron el odio y el fraude. «Esto no es extraño. Destruído el culto de Dios, los hombres perdieron la noción del bien y del mal; la vida común desapareció...; entonces comenzaron las batallas... La causa de todos estos males era la avaricia».

Del fondo de los siglos sale esta voz de Lactancio que puede guiarnos en nuestro anhelo hacia la verdadera solidaridad humana.

Salvador Mingujón

La huelga del ramo de la construcción

Una visita, una escrito y unas consideraciones

Ayer recibimos en esta Redacción la visita de unos obreros huelguistas del ramo de la Construcción.

Vinieron a rogarnos la inserción en estas columnas de un escrito dirigido a la opinión pública para justificar ante ella su actitud y condenar la del elemento patronal.

Examinamos el referido escrito con el ánimo bien dispuesto a complacer a nuestros visitantes que por el sólo hecho de ser trabajadores nos habían de merecer toda clase de atenciones y respetos.

En el citado escrito, entre juicios acertadísimos y muy justos, mezclábanse frases que si no podían por un lado servir para limar asperezas y preparar el terreno a una solución armónica, tenían por otro lado un marcado sabor marxista de lucha de clases que nosotros combatimos en todo momento.

Por eso nos negamos a dar cabida en estas columnas al documento citado y así se lo hubimos de manifestar con entera franqueza a nuestros visitantes.

Pero esta negativa nuestra no puede eximirnos del deber de hacer algunas consideraciones en torno al problema que se ha planteado.

Ni el punto de vista de los obreros, ni el de los patronos, pueden ser defendidos en toda su integridad y uno y otro son defendibles en alguna de sus partes.

Así, por ejemplo: cuando los obreros dicen que un jornal de seis pesetas diarias no puede remunerar una jornada de ocho horas de trabajo; que con esa asignación no puede una familia obrera cubrir sus necesidades más perentorias; que no es justo, que no es humano, un envilecimiento tal de la mano de obra; que es preciso llegar a una fijación de jornales más en consonancia con el coste de la vida y las posibilidades de la industria... ¡tienen razón!

El salario vital que nosotros patrocinamos para todas las industrias el salario que dentro de las posibilidades permite al obrero una vida más humanizada, debe ser aceptado con espíritu de generosidad por empresas y patronos. En este punto concreto nosotros estamos al lado de los obreros porque a su lado está la justicia.

Claro está que nos referimos concretamente al jornal del peón, al que suponemos jefe de familia o en disposición por su edad de tomar estado.

Justamos igualmente por la necesidad de formar un censo de la profesión para que jornaleros no especializados, o bien la avalancha de la gente del campo que en invierno suele venir a buscar una ocupación eventual y supletoria en el oficio, no pueda producir el paro forzoso en quienes únicamente en su oficio tienen el medio habitual de subsistir.

En cambio, cuando el obrero, en vez de buscar el camino de la Ley para lograr sus justas reivindicaciones de clase, se lanza por el sendero del paro ilegal, de la huelga injustificada; cuando intenta no ya el control de la industria sino un desplazamiento de la misión directora de la empresa hacia el Sindicato o la agrupación; cuando pretenden establecer en las obras y tajos delegados sindicales con menosprecio de los derechos del patrono... ¡no tienen razón!

Esto es —y así hubimos de manifestarlo concretamente a nuestros visitantes— nuestro leal saber y entender.

No por el camino de la violencia sino por el de la legalidad, han de conseguir los obreros las justas reivindicaciones que defienden.

No por los senderos del egoísmo sino por la vía amplia de la justicia social, de la generosidad y del amor pueden hallar los patronos aquella compensación con sus colaboradores obreros que es indispensable para el florecimiento de todas las actividades y para la restauración de la armonía social, de la paz y del trabajo.

La Escuela de periodismo de Zaragoza

La Escuela de Periodismo de Zaragoza, que tan extraordinario éxito pedagógico alcanzó el curso pasado, bajo la dirección de don Manuel Graña, fundador de la de El Debate de Madrid, comenzará su nuevo curso el próximo día 15.

Los estudios fundamentales del curso que comenzará versarán sobre redacción de reportajes y noticias, y su especialización: sucesos, discursos, entrevistas, noticias políticas, página municipal, financiera, deportiva, sociedad, cines y teatros, etc. Titulación.

Los estudios de redacción serán muy extensos en los tres primeros meses, al final de los cuales se hará la selección definitiva de los alumnos.

¿Qué le pasa, Eulogio?

—¿Está usted enfermo?

—Es que como no salgo de la tienda y no puedo dejar de comer carne, estoy viendo las estrellas con mis hemorroides. No voy a tener más remedio que dejarme operar por muy doloroso que sea!

—¡No, hombre! Siga usted mi consejo. Pruebe el Postersan y ya verá cómo en pocas semanas queda usted radicalmente curado. Es infalible.

Ungüento, ptas. 4.75. Supositorios, ptas. 6.00.
De venta en todas las farmacias.

Habrán también cursillos complementarios en combinación con el fundamental, para estudiar más detenidamente alguna disciplina periodística, v. g.: crítica teatral y cinematográfica, confección, tipografía, etc., o para adquirir cultura necesaria, v. g.: cuestiones religiosas del periodismo, finanzas, asuntos regionales, etc.

Con arreglo a las más exigentes normas pedagógicas toda la formación periodística, fundamental y complementaria, estará únicamente dirigida por don Manuel Graña, redactor de «El Debate», director de la Escuela de Periodismo de Zaragoza.

Además de los constantes ejercicios escritos, el alumno hará estudios prácticos en los periódicos locales y madrileños.

Cátedras auxiliares. —La E de P. exigirá a sus alumnos el conocimiento de ciertas enseñanzas al terminar el primer curso; para ello ganará cátedras auxiliares no obligatorias.

La forma de enseñanza será idéntica a la del año pasado, de verdadero laboratorio docente, dirigida desde Madrid por don Manuel Graña, quien corrige todos los ejercicios, y con un representante en Zaragoza, titulado de la Escuela de Periodismo.

Los alumnos que lo merezcan recibirán al finalizar el curso el correspondiente certificado.

CONVOCATORIA

Hasta el día 11 de Octubre de 1934 está abierto el plazo de presentación de solicitudes para ingresar en la Escuela de Periodismo de Zaragoza.

Condiciones de los solicitantes. — Habrá de tener como edad mínima 17 años. Deberán poseer el título de bachiller o haber cursado estudios semejantes.

Instancias. — En la solicitud detallará el aspirante su nombre y apellidos, edad, naturaleza, domicilio, títulos académicos, centros en que curse o haya cursado sus estudios, periódicos en que hubiere trabajado, si ha publicado algún trabajo literario, si sabe taquígrafía y mecanografía, ocupación actual y observaciones que desee formular.

Se enviarán, o podrán entregarse en la Secretaría de la Escuela de Periodismo de Zaragoza, Independencia, 32, de siete a nueve de la tarde, todos los días laborables.

Para facilidad de los aspirantes habrá en la Secretaría de la E de P. unos impresos que se entregarán a quien los pida y donde se indican los requisitos apuntados.

Las instancias podrán ir acompañadas de cuantos documentos estimen convenientes el aspirante para apoyar su pretensión.

Aspirantes admitidos. — Los solicitantes admitidos serán avisados a domicilio.

Cada alumno abonará mensualmente 35 pesetas. El primer mes con un suplemento de 10 pesetas por gastos de material.

Academia "La Politécnica"

— PREPARA —

OPOSICIONES:
Contadores de Hacienda — Liquidadores de Utilidades

ASIGNATURAS:
De Escuelas de Comercio, Cálculos y Contabilidades

PROFESORES: Doña Mercedes Vega, Perito mercantil, Liquidadora de Utilidades de Hacienda.—M. Miguel Carbó, Profesor mercantil, Jefe de Contabilidad de Hacienda

Apertura 1.º de Octubre.—Informes: Ainsa, 1-2.º, de 4 a 8 tarde.

JOAQUIN GUIRAL.-Zaragoza

San Jorge, 6 y 8 Apartado, 218

Instalación de grupos hidráulicos y maquinaria eléctrica en general.

Casa especializada en equipos de soldadura al arco.

Proyecto e instalación de toda clase de centrales eléctricas.

Delegado para la región, de las firmas Philips, S. K. F., Asea Worthington, etc.

Talleres de construcción y reparación, en Calle San Andrés, 17 y 19

Se desean representantes en los pueblos para los artículos que no los tengan ya



... dos bidones solamente y dos tabletas de **CARBOHYD.**

¡¡AUTOMOVILISTA!!!

Su coche le parecerá otro usando tabletas **"CARBOHYD."**

...le parecerá otro por la «reprise», por el nervio y la potencia del motor que aumentan en un 30% con una economía equivalente de gasolina y aceite.

UN SOLO ENJAYO ES NUESTRO MEJOR ANUNCIO

Pídanos hoy mismo una cajita de 50 tabletas para 250 litros.

Contra reembolso de Ptas. 12,50 en toda España, franco de todo gasto.

CARBOHYD

AVENIDA DE FRANCIA - 2. SAN SEBASTIAN

OPOSICIONES

al Cuerpo de Secretarios de Ayuntamientos de segunda categoría

Convocada oposición sin limitación de plazas, habiéndose de cubrir más de 600 Secretarías vacantes.

No se exige título. Presentación de instancias hasta el 30 de Noviembre. Los ejercicios darán comienzo el día 1.º de Marzo de 1935.

PREPARACION EFICAZ a cargo de don Aurelio Delgado, Abogado-Oficial primero (por oposición) del Cuerpo Técnico del Ministerio de Agricultura.

Informes gratuitos. Hotel España

Peluquería La Parisián

TENEMOS el honor de poner en conocimiento de nuestra distinguida clientela y del público en general, que a partir de esta fecha hemos abierto al público un nuevo establecimiento de Peluquería en el segundo piso de la casa número 18 de la plaza de Carlos Castel, donde ofrecemos nuestros servicios.

PELUQUERIA DE SEÑORAS

Especialidad en PERMANENTES, MISE EN PLIS, MARCEL, Tintes y decoloraciones por los procedimientos de la más depurada técnica. Lociones y lavados de cabeza; depilaciones por métodos completamente inofensivos. Belleza en general.

— TELEFONO, 72 —

NO III.—

Ha co

TEMAS D.

- De

Recordar el señor para que la limpiarán s las biliares a su vez, lo calidad de monio al e de su grati lo que dest tuto fuera l caporales más entenc los últimos dos del Go que supo: gridad y la Como el jante, el r nacionalist coincidero to y despu vasen. Coi ción. Coinc ción, conci «adi» y en dependt coincidido Cuando na contra el « el país vas de la defe prometan ciones» pr se hacía c ras en la las habían que, de lo es de inq susciar o

Madrid. El jefe « señor Gol modo su i cimientos sesiones: «El sac do esta ta es de tal habérsel te. Con : una consi que olvidi per tiene tor de eae atos día pués de h do duran El señor: «La ses tesca», di gusto barr agonizant ley que discurso puesto a Pero. « ha sido l

Luis